

ЧЕЛОВЕК И ПОЛЕ

Только что закончился дождь, сельки идут неважно. Управляющий отделением Коваленко то и дело останавливает агрегат, заглядывает вниз: не забывает ли сырой землей диски, ладно ли ложатся в почву семена. Только заметив, что к полю подружили выданный вид красной «Москвич» Бауэра, Коваленко отвлёкся. Подошел к краю полосы, вынул из кармана горсть обструганных палочек, выбрал из них две:

— Смотри, Борис Николаевич, что получается. По твоей мерке здесь надо вот на сколько регулировать норму высева. И так, и так прикладываю: все недосев выходит. А вот по этой норме как раз.

Агроном и управляющий прикладывают одну мерку к другой и убеждаются: разница заметная.

— Не может быть, чтобы я настолько ошибся! — качает головой Бауэр. — Дай-ка еще разок проверю.

Обждав, пока агрегат подойдет поближе, он пристроился рядом с одним из сельщиков и, кажется, тут же забыл обо всем, кроме недавнего спора. Трактор с сельками сделал один круг по полю, другой, третий, прошло десять минут, полчаса, час, а Бауэр все еще на сельке что-то подсчитывает, что-то отмечает в блокноте.

Признаться, я тогда подумал о нем с досадой: ну зачем он вот так? Ясно же, что Коваленко, прежде чем высказывать свои наблюдения, не раз пощупал все своими руками. Что это? Недоверие? А потом пришла другая догадка. Может быть, небольшой спор на полюсе — это и спор о профессиональной гордости? Плох специалист, если у него нет такой гордости!

Наконец, Бауэр закончил свои расчеты: «Твой расчет точнее, — кивнул он управляющему. И с явным удовольствием добавил: — Правильно мыслить, так и держи».

Выходит, и в не профессиональной гордости дело?

Потом мы долго колесили с Борисом Николаевичем по проселочным дорогам, вымеривали поля пешком. Не раз, всматриваясь в черную, без единого зеленого ростка землю, он сокрушался: — Не жиста еще поле. Ах, тепля бы! Знаете, как сейчас надо с ним обращаться, — осторожно. Ну, как матери с ребенком, что ли.

«Москвич» притормаживает едва ли не у каждого поля. Здесь агроном подкашивает сельщикам удлинит цепи у шлейфов — может быть, лучше будут семена заделываться. Там заметил, что, если на агрегатах, рассеивающих минеральные удобрения делают малую поправку на ветер, рассев идет неравномерно. Опять вымешал, поправил. В большинстве случаев люди и сами видели, что дело идет как-то не так, да просто не находили правильного решения. Нашел его агроном — и прекратил

но, проверил лишний раз — на то он и агроном.

А вот Коваленко, по-моему, обиделся... Проверяет — значит, не доверяет. Рядом с Бауэром не каждому легко работать. В этом сельке убедились после того, как он, вчерашний выпускник института, был назначен сразу главным агрономом совхоза. Круто он взял. С агрономом совхоза ставил вопрос так: 4-5 центнеров зерна с гектара — это не урожай; поле, где сорняков больше, чем пшеницы, — не поле; земля — не поле; без севооборотов — не земледелие.

В совхозе и тогда было немало хлеборобов, отличавшихся своей землей. Почвы здесь тяжелые, серолесные, малоплодородные, а пахотный слой кое-где и двенадцати сантиметров не достигает. Что на такой земле, кроме осота?

С ними, со старыми, и пришлось скандалить в первую очередь. Совхоз впервые получил гербициды, агроном решил обработать ими поле, на котором осота выросло больше, чем пшеницы. Гербициды тогда всем в новинку были. Не успел агрегат выйти на полюс, как механизаторам пришлось спешно ретироваться отсюда. Собралась на обочине с полсела, и давай честить их:

— Что же это вы посеяли топчете трактором? Какой-никакой, а наш это хлебный! Труд людской на него положен, постыдитесь!

Борис Николаевич сейчас с улыбкой вспоминает этот эпизод. Все же здесь убедить людей в своей правоте было не так просто: через несколько дней все увидели, что сорняки погибли, а пшеница оправилась даже там, где растения попали под колеса трактора.

В совхозе многие помнят, как Бауэр попал в «консерваторы», выступил против квадратно-гнездового метода выращивания кукурузы. И в районе, и в области доказывал, что поля в совхозе холм на холме, что точных квадратов здесь не получить и обрабатывать всходы культиваторами влодь и поперек все равно невозможно. Чуть ли не умолял, пусть хоть на одном первом отделении останутся по-старому. Получим там урожай ниже, чем на других полях, тогда хоть с работы снимайте.

Вот на такой шаг может пойти только человек, глубоко убежденный в своей правоте. А эта убежденность обязательно должна сочетаться с очень глубоким знанием своего дела.

С ярлыком «отсталый человек» проходил до осени. А осенью звание «консерваторов» по главе с известным кукурузоводом Андреем Такисом собралось на каждого гектара зеленой массы почти вдвое больше, чем те звенья, где вычерчивали квадраты.

В Яшкинском районе говорят: — Если какое-то новшество внедрил

у себя Бауэр — значит его можно без опаски внедрять и в других хозяйствах.

Почему так говорят? Потому, что главный агроном совхоза «Яшкинский» никогда не бросается вслепую за любой новинкой. Он предпочитает сначала осмыслить, проверить ее полезность.

Кое-где бывает так: начали соседи внедрять безотвальную вспашку — и мы за ними. Потом увидели, что при такой обработке заросли сорняками — и поворот на сто восемьдесят градусов. Сколько вреда приносит шарханья из одной крайности в другую!

— Нам сначала тоже показало опасным внедрять безотвальную вспашку, — говорит Борис Николаевич. — Заедешь на вспаханное поле — как свиньи носами поковыряли. Только когда на опыте убедились, что такая обработка лучше обычной, перешли на нее всем совхозом. А потом вовсе по-новому стали пахать: безотвально, но с предпосевными. Для наших условий это, пожалуй, самое лучшее. Вот судите сами...

Он с увлечением начинает доказывать, что способ обработки почвы, который не применяется ни в одном из соседних хозяйств, имеет массу преимуществ.

О том, каких успехов в развитии добились полеводы совхоза «Яшкинский», уже много говорили и писали. Нет нужды повторяться. Скажем так: устойчиво высокие урожаи кукурузы в этом хозяйстве — это реальность. Реальностью стали и поля без сорняков, и карты на каждой ферме с описанием севооборота, и лучшая в районе технология проведения сельскохозяйственных работ.

А конца поискам не видно. Возьмем хотя бы такое. Совхоз «Яшкинский», пожалуй, единственное в нашей области хозяйство, где уже несколько лет пахут безотвально, но с предпосевными. Что это дает? Борис Николаевич считает, что при такой вспашке почва, во-первых, отдает растению максимум питательных веществ, во-вторых, медленно иссушается. И доказывает это с цифрами в руках.

— У меня в блокноте появляются отрывочные записи: «Облегчается дыхание поля». Поле дышит лучше, поле живет более активно». Так и кажется, что речь идет о живом существе.

И опять вспомнилась горькая фраза: «Не живое поле».

Недавно мне снова пришлось побывать в «Яшкинском», снова проследить по совхозным проселочным дорогам. Это берет свое. Куда ни взглянешь, глаз радуется свежей, яркой зелени посевов.

Ожило поле!

В. ГОРБАТОВ.
Яшкинский район.



РУМЫНИЯ. Эти легковые автомобили «Дачия-1100» сошли с конвейера завода легковых автомобилей в Питешти. Они пользуются большим спросом у автолюбителей. Фото Аджпресс-ТАСС.

ДЛЯ БРАТСКИХ СТРАН

ПРАГА, 6 июля. (ТАСС). 50 мощных электровозов для Советского Союза выпустил Пльзеньский завод производственного объединения «Шкода» имени В. И. Ленина. Эти скоростные машины предназначены для обслуживания курьезных пассажирских маршрутов.

Сдав советский заказ, коллектив завода приступил к монтажу электровозов для Болгарии.

Советский Союз и другие социалистические страны — крупнейшие покупатели локомотивов комбината «Шкода». Для братских стран социализма выпускает продукцию и другое предприятие объединения — троллейбусный завод в городе Остров-над-Огрой. За первое полугодие завод отправил в СССР более 230 троллейбусов.

ПО СОВЕТСКОМУ ЗАКАЗУ

СОФИЯ, 6 июля. (ТАСС). Поднят советский флаг на новом речном танкере «Волгопетль», построенном на Варненском судостроительном заводе им. Г. Димитрова. Весоме судно выйдет в первый рейс, взяв курс на Советский Союз.

ЗАРУБЕЖНАЯ ПЕЧАТЬ О ПЛЕНУМЕ ЦК КПСС

Печать всего мира продолжает широко комментировать работу Пленума ЦК КПСС и доклад на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева.

БЕРЛИН. Под крупным заголовком «Сельское хозяйство СССР на подъеме» «Нойес Дойчланд» на первой полосе помещает сообщение, в котором говорится, что Пленум ЦК КПСС единодушно принял постановление «Очередные задачи в области сельского хозяйства». Газета особо выделяет тот факт, что в новой пятилетке на нужды сельского хозяйства будет выделено 77,6 миллиарда рублей.

«Берлинер цайтунг» и другие газеты печатают на видных местах подробные выдержки из доклада, подчеркивая, что наметаемые ЦК КПСС меры послужат дальнейшему укреплению колхозного строя и совхозов, будут иметь принципиальное значение для укрепления союза рабочих и крестьян, способствовать делу строительства коммунистического общества.

ПРАГА. Газета «Земледельские новости» в редакционной статье, озаглавленной «Миллиарды — в советское сельское хозяйство», подчеркивает, что политика КПСС и Советского правительства направлена на систематическое развитие «всех отраслей сельскохозяйственного производства». «Развитие сельского хозяйства в СССР очень интересует и наших земледельцев, — пишет газета, — ведь мы можем найти здесь много поучительного для решения наших проблем».

ПАРИЖ. Французские газеты подчеркивают важность восторгов, обружившихся на Пленум в Москве.

Московский корреспондент «Юманите» Макс Леон указывает, что на Пленуме были приняты важные решения. Подробно излагая основные положения доклада Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, «Юманите» подчеркивает значительные усилия КПСС и Советского правительства, направленные на развитие сельского хозяйства.

Корреспондент газеты «Монд» в Москве А. Макоб называет доклад Л. И. Брежнева «чрезвычайно точной и детальной программой действий для развития сельского хозяйства в будущей пятилетке». Корреспондент указывает, что повышение эффективности сельского хозяйства направлено в первую очередь на повышение жизненного уровня советских людей.

(ТАСС).

В ИНТЕРЕСАХ КРЕСТЬЯН

ГАВАНА, 6 июля. Корр. ТАСС В. Мионов передает: На Кубе в последние годы взят курс на строительство крупных сельскохозяйственных поселков, ибо современные специализированные народные хозяйства потребовали сосредоточения рабочих рук в одном месте.

До этого ни одно правительство на Кубе не обращало внимания на жилищные условия крестьян, большинство которых ютились в убогих лачугах с земляным полом и крышами пальмовыми листьями. Только после революции государство предприняло огромные усилия, чтобы создать для «гуахиро» нормальные условия жизни. В домах, строящихся правительством

для сельских жителей, есть все удобства. В современных кубинских поселках имеются школы, магазины, больницы, кинотеатры, детские сады, спортивные площадки и зоны отдыха.

Подобные поселки строятся по всей стране. В прошлом году в провинции Пинар-дель-Рио было построено 644 дома. Сейчас там полным ходом идет строительство нового поселка из 376 жилых домов. Месяц назад был открыт поселок Вадо-дель-Негросо в провинции Ориенте, в котором уже поселились сотни семей. Для обеспечения роста сельского жилищного строительства впервые в истории страны создано несколько домостроительных комбинатов.

АТАКИ ПАТРИОТОВ

ХАНОЙ, 6 июля. (ТАСС). Как сообщает агентство ВИА, ссылаясь на информационное бюро Национального единого фронта Камбоджи, патристические силы Камбоджи в боевых

«ДОБРОВОЛЬЦЫ» В ЗЕЛЕННЫХ БЕРЕТАХ

Представитель государственного департамента официально подтвердил тот факт, что США предоставят оружие и снаряжение живущим в Таиланде кхмерам, которые под видом добровольцев должны заменить американских интервентов в Камбодже. Иными словами, Вашингтон признал, что эти наемники по существу находятся на содержании не тайландских генералов, а Пентагона.

Это признание зашло далеко по крайней мере на десять лет. «Камбоджийские добровольцы» из Таиланда являются по сути дела одним из отрядов «иностранных легионов» США, входящих в состав американских войск специального назначения, чаще называемых «зелеными беретами».

Все началось еще в 1959 году, когда агенты ЦРУ в Камбодже были подготовлены первый глубоко шпионизированный заговор, ставивший своей целью сбить страну с пути нейтралитета и превратить ее в американскую базу борьбы против национально-освободительного движения на Индокитайском полуострове. Центральной фигурой заговора был некто Сам Сари, занимавший тогда пост заместителя премьер-министра. Предлагалось уничтожить главу государства Нородома Сианука и других членов королевской семьи с помощью адской машины, а затем создать в Пномпене правительство проамериканской ориентации. Однако этот заговор был раскрыт. Сам Сари и его приспешники бежали сначала в Южный Вьетнам, а затем в Таиланд — под крыльцо специальных служб Вашингтона.

Именно в тот период камбоджийские власти перехватили документ, изобличивший ЦРУ не только в организации заговора, но и в намерении повторить попытку при благоприятных условиях. Это было письмо Сам Сари из Южного Вьетнама, адресованное резиденту ЦРУ действовавшему под крышей американского посольства в Пномпене.

Вот отрывок из его текста: «Хотя мы потерпели поражение 31 августа, мне кажется, мы должны быть готовы к тому, чтобы предпринять самые эффективные и возможные меры, ибо только с помощью подобных мер мы сможем добиться наших общих целей. Вот почему мы будем продолжать подготовку в этом направлении. Я полностью разделяю мнение вашего посла г-на Тримбла, которое вы передали мне, и надеюсь на его помощь и сотрудничество».

Одновременно с интригами внутри Камбоджи ЦРУ и Пентагон начали создавать в Южном Вьетнаме и Таиланде армию кхмерских наемников. С помощью Сам Сари были обучены и сформированы специальные диверсионно-карательные отряды, получившие название «кхмер серай» («свободные кхмеры»). Соединенные Штаты широко использовали их для различных провокаций и в Южном Вьетнаме, и на камбоджийской границе. При этом головорезы из «кхмер серай» соответствующим образом переодеты, изображали из себя «патристические силы».

В апреле 1966 года американская газета «Чингао» делала



15 ЛЕТ ПРОГРЕССА

БЕРЛИН, 6 июля. (ТАСС). В ближайшее время компания гражданской авиации ГДР «Интерфлюг» получит новейшие самолеты «ИЛ-62», «ТУ-134» и «ТУ-154». Уже с 1 августа «ИЛ-62» выйдет на линии, которые связывают Берлин с Москвой, Софией и странами Ближнего Востока.

Общая протяженность авиационных линий общества «Интерфлюг», которое отмечает свое 15-летие, — 50.000 километров.

Растет число пассажиров, перевозимых самолетами этой авиакомпании. Если в 1956 году ее самолеты перевезли 9.500 пассажиров, то в 1969 году — уже полтора миллиона.

До 1975 года число пассажиров компании «Интерфлюг» должно составить 4 миллиона человек.



КАСАБЛАНКА — крупнейший город и порт Марокко. НА СНИМКЕ: главная улица города — авеню Хасена Второго. Фотохроника ТАСС.

